

高市早苗想当好日本首位女首相不容易

新华社东京10月4日电(记者陈泽安李子越)日本前经济安全保障担当大臣高市早苗4日在执政党自民党总裁选举中胜出,当选该党第29任总裁。她是自民党首位女性总裁,大概率将成为日本首位女性首相。

分析人士认为,高市作为日本右翼政客代表人物能在此次选举中获胜,主要原因是基层和地方票优势明显,体现了自民党和日本社会进一步右倾化。她上台后将面临多重挑战,执政之路恐怕不会平坦。

主要赢在地方票

此次选举共有5人参加,除高市之外还有日本农林水产大臣小泉进次郎、内阁官房长官林芳正、前经济安全保障担当大臣小林鹰之、自民党前干事长茂木敏充。

当天的选举经历了两轮投票。在第一轮中,295名自民党国会议员每人一票,各地党员和“党友”即注册支持者按比例折合295票,共590票,得票过半者可直接当选。结果5名候选人无一得票过半,高市和小泉分别以183票和164票居前两位,进入第二轮投票。在第二轮中,295名国会议员仍是每人一票,47个都道府县自民党支部联合会各有一票,共计342票。最终在341张有效票中,高市和小泉分获185票和156票,高市当选。

从投票分布来看,高市在第一轮中获得的党员和“党友”票最多,比第二名小泉多出35票。在第二轮中,高市的党员和“党友”票优势直接转化为地方票优势,获得的地方票比小泉多25票。

在国会议员票方面,高市原本在第一轮中处于劣势,但在第二轮中反超小泉。分析人士认为,目前自民党受“黑金”丑闻等因素拖累民意支持率低迷,在基层支持率更高的高市在第二轮中得到更多国会议员青睐。据报道,目前自民党内唯一未解散的派阀“麻生派”的领导人、前首相麻生太郎此前就表示支持获得党员和“党友”票更多的候选人。该派阀有43人,麻生的这一态度对高市的第二轮选情颇有助益。

此外,小泉在选后后期被曝出丑闻,包括其竞选团队重要成员要求支持者在网上给他刷好评、其领导的自民党地方组织中部分支持高市的党员“被退党”等,也对高市形成利好。

折射保守化倾向

高市现年64岁,是日本右翼政客的代表性人物之一,曾多次参拜靖国神社。她在外交安保方面保守强硬,主张提高防卫费、制定反间谍法等。她还主张实施严格的“外国人



10月4日,在日本东京的自民党总部,高市早苗(中)在自民党总裁选举中胜出后接受祝贺。新华社发

政策”,在本次选战期间曾强调调日外国人频现不当行为,甚至声称“奈良公园存在外国人踢鹿现象”。这一言论遭奈良公园方面否认,引发批评和质疑。

从本次选战情况看,5名候选人在外交安保和历史问题等方面多奉行保守立场,比如都主张加强日本防卫力量。其中,小泉多次参拜靖国神社,小林、茂木等都鼓吹周边威胁。相比之下,高市的右翼保守色彩更为明显,在自民党内长期得到以保守著称的前首相安倍晋三支持,以党内保守派为基本盘。分析人士认为,高市在自民党基层获得广泛支持,显示该党更加右倾化。

此外,高市此次在“外国人政策”方面的主张与7月国会参议院选举中实现重大突破的极右翼保守政党参政党有相似之处。参政党当时以“日本人优先”等排外主张赢得支持,并使“外国人政策”成为日本政坛的主要议题之一。有分析认为,无论是参政党崛起还是此次高市当选,都是日本社会进一步保守化的表现。

未来挑战重重

高市要成为日本首相,还需在国会首相指名选举中胜出,这一选举预计将于10月中旬举行。目前,由自民党和公明党组成的执政联盟在国会参两院均失去多数地位,不过自民党在国会仍然是最大政党,且在野党之间分歧严重,难以形成稳定联盟,因此高市有很大概率在首相指名选举中胜出,接替石

破茂成为日本首相。

舆论普遍认为,高市未来执政将面临多重挑战,其中主要有以下三点:

首先,高市将接手执政联盟在国会两院陷入“双少数”的“烂摊子”。在此局面下,她推进政策可能会十分困难,需要拉拢部分在野党,包括就关键政策开展合作甚至将其拉入执政联盟。高市对扩大执政联盟态度积极,但实现起来并不容易,不仅要与第三党在政策上达成一致,还要兼顾执政伙伴公明党的感受。若第三党与公明党主张相差太大,可能会招致后者不满,危及现有结盟关系。

其次,作为自民党总裁,高市需要团结党内,并重新赢得民众对自民党的信任。“黑金”丑闻反映的“政治和金钱”问题涉及自民党内很多人的利益,其中支持高市的原“安倍派”就是“黑金”丑闻的重灾区,如何处理相关问题是高市的严峻考验。日本民众对当前政府在物价上涨、老龄化、地方活力不足等问题上的应对不满,而高市则重提安倍时期的经济路线,主张实施更加积极的财政政策。不过,当年的“安倍路线”因其副作用在日本颇有争议,而且作为少数派在国会通过相关政策也并不容易。

第三,在外交安保领域,日美虽已就关税问题达成协议,但在具体执行和对美投资等方面仍存在不确定性。此外,高市的一些右翼保守主张如果被落实到实际政策上,也将激化日本与周边国家的矛盾。

临时拨款法案在参院再度受阻 美政府“停摆”将继续

新华社华盛顿10月3日电(记者熊茂伶杨伶)美国国会参议院3日未能通过新的临时拨款法案,民主党和共和党的提案均再度遭到否决,这意味着联邦政府“停摆”将继续。

当天投票结果基本按党派划线。共和党的提案获得54票支持,44票反对,有3名民主党参议员与大多数共和党议员一同支持提案。临时拨款法案在参议院通常需要60票才能克服“阻挠议事”程序并获得通过。

民主党人希望延长即将于今年年底到期的《平价医疗法案》(俗称“奥巴马医改”)加强型补贴,并撤销国会此前在“大而美”税收与支出法案中通过的对外联邦医疗补助的削减。共和党人寻求的临时拨款方案旨在按现有水

平维持政府运转至11月21日。共和党人表示,只有在政府重新“开门”后才会与民主党讨论医疗补贴政策。

美国联邦政府“关门”已进入第三天。两党继续互相指责,将政府“关门”的责任归咎于对方。参议院共和党领袖约翰·图恩说,民主党已将联邦政府挟为“人质”,进而连同美国民众一起挟持,而唯一的受害者正是民众。

参议院民主党领袖查克·舒默则在社交媒体发文说,共和党人完全可在政府重新“开门”的同时,减轻民众的医疗负担。但共和党选择让美国民众的医疗成本继续上升。

3日,白宫管理和预算办公室主任沃特宣布,特朗普政府冻结了芝加哥市21亿美元的

基础设施项目资金。芝加哥市由民主党主政,此举被广泛视为共和党对民主党进一步施压。1日,沃特已宣布美国交通部将冻结纽约市两项重大基础设施项目的180亿美元联邦资金;同时,能源部已终止涉及金额近80亿美元的众多新能源项目,主要影响民主党主政的州。

舒默此前回应称,特朗普政府认为自己是在惩罚民主党,但实际上,他们是在打击美国工薪家庭,造成失业,损害经济。

9月30日,美国国会参议院未能在联邦政府资金耗尽前通过新的临时拨款法案。美国东部时间10月1日零时起,联邦政府时隔近七年再度“停摆”。

无人机再现 慕尼黑机场不到24小时再次关闭

由于发现无人机,德国慕尼黑机场于10月3日晚关闭,这是该机场24小时内再次因发现无人机而关闭。

据英国广播公司报道,机场方面3日晚发表声明说,机场当晚9时30分暂停运行。

德新社说,受这次停运影响,46架航班无法离港、23架进港航班备降其他机场、12架飞往慕尼黑的航班取消,总计约6500名乘客

受到影响。

在此之前不到24小时内,由于多次发现无人机,德国空中交通管制部门自2日晚10时18分起限制慕尼黑机场的航班运行,随后全面暂停运行。当晚,慕尼黑机场有17个航班无法起飞,另有15个抵达航班备降其他机场,近3000名旅客受到影响。机场3日早晨刚恢复运行。

据德国空中交通管制部门统计,近年来,德国机场遭到无人机干扰的情况大幅增加。今年1月至8月,德国各机场报告144起无人机干扰事件,去年和前年同期数据分别为113次和99次。德国最大航空枢纽法兰克福机场今年已发生至少35次无人机干扰事件。

新华社特稿

美称又击沉一艘“毒船” 区域国家指控谋杀

美国总统特朗普和国防部长赫格塞思10月3日分别在社交媒体发帖,称美军当天在加勒比海南部、靠近委内瑞拉的国际水域击沉一艘“贩毒船”,船上4人全部死亡。

委内瑞拉副总统罗德里格斯和哥伦比亚总统佩特罗当天指控美军行为构成谋杀。

【炸翻小船】

特朗普和赫格塞思的帖文都附带一段近40秒的视频,显示一艘小船在水上航行,密集的发射物袭来,引爆小船。特朗普称,船上的毒品足以让2.5万至5万人丧命。赫格塞思说,情报显示船上装载毒品,船上的人毫无疑问是“毒品恐怖分子”,打击行动将继续。两人均未说明船上人员身份、所属贩毒集团、船上运载何种毒品等信息。

从9月初至今,美国在加勒比海南部国际水域已对至少4艘船只发起军事打击,导致至少21人丧生。委内瑞拉总统马杜罗指责美国意图通过军事威胁在委搞政权更迭,并在拉美进行军事扩张。

9月2日第一次打击行动后,特朗普称被击毙的是委内瑞拉黑帮团伙“阿拉瓜火车”成员,委内瑞拉予以否认。对于之后的3次行动,美方并未披露具体打击对象。本月3日的袭击发生后数小时,罗德里格斯在加拉加斯一场会议上表示,美国“好战的侵略”影响了整个加勒比地区,而不仅仅是委内瑞拉,“我们看到并感受到,他们在草率的法外处决中谋杀了我国公民”。

佩特罗当天在社交媒体上写道:“船上没有毒品恐怖分子……只有可怜的加勒比青年。”他还表示,美方袭击船只,而不是拦截船只,“违反了普遍适用的司法比例原则,因而是谋杀”。

【“非法入侵”】

特朗普政府2日向国会递交一份备忘录,旨在为其在加勒比海开展军事行动提供理由和法律依据。备忘录称,美国与被美认定为恐怖组织的贩毒集团“正处于非国际武装冲突之中”,此前几次军事行动中的死者为“非法战斗人员”。

美国《纽约时报》2日援引国会参议院军事委员会民主党领袖杰克·里德的话说,特朗普政府“没有为这些袭击提供任何可信的法律依据、证据或情报”。

据美联社3日报道,肯塔基州共和党籍联邦参议员兰德·保罗批评说:“在不知道船上有谁的情况下就把他们炸掉是一项糟糕政策,应该结束。”保罗还说,美国政府只有经国会批准才能对外宣战,而特朗普政府到现在才向国会发送通知,是在“装样子”。

综合多家媒体报道,目前美国在加勒比海南部部署8艘军舰、1艘核潜艇,超过5000名海军和海军陆战队士兵,并在与委内瑞拉隔海相望的美海外属地波多黎各部署10架F-35战机。按法新社说法,这是30多年来美军在该区域规模最大的一次军事部署。

据埃菲社3日报道,美洲玻利瓦尔联盟10个成员国当天发表声明,谴责美国战机在加勒比海委内瑞拉附近“非法和挑衅性入侵”。委内瑞拉同日向本月初联合国安理会轮值主席国俄罗斯提交抗议,指控美国战机2日在距离委内瑞拉海岸约75公里处实施非法入侵。

新华社特稿

以色列继续对加沙多地发动袭击

新华社加沙10月4日电(记者赵伟宏)据巴勒斯坦通讯社4日报道,以色列国防军当天继续对加沙地带多地发动袭击,造成包括2名儿童在内至少6人死亡,另有数十人受伤。

报道援引当地医疗中心的消息说,一架以色列无人机当天轰炸了加沙地带马瓦西人道主义援助区的一顶难民帐篷,造成2名儿童死亡、8人受伤。

另一架以色列无人机袭击了加沙城东部图法区的一所房屋,造成4人死亡、多人受伤。

加沙民防部门官员对记者说,以军并未停止袭击加沙地带,“事实上,在过去2个小时内,加沙城已经遭受了5次空袭”。他说,加沙地带的人们感到愤怒和沮丧,他们表示虽然听到了有关停火的说法,但周围仍能听到爆炸声。

据《以色列时报》4日报道,在美国推动结束加沙冲突的背景下,以军已被命令“停止在加沙城的进攻行动”,但仍在开展“防御行动”。以军此前表示,以军总参谋长扎米尔指示部队“消除任何威胁”。